

凝聚推进中国式现代化的磅礴力量

——热烈庆祝中国共产党成立一百零三周年

人民日报 社论

历史见证壮阔的征程，时间镌刻奋斗的足迹。今天，我们迎来中国共产党成立103周年，正在中国式现代化道路上踔厉奋发、勇毅前行。走过峥嵘岁月，历经风雨洗礼，百年大党风华正茂；永葆赤子之心，砥砺复兴之志，千秋伟业气势如虹。

回望100多年来的不平凡历程，我们党团结带领人民取得了巨大成就，特别是新中国成立75年来，依靠全体中国人民艰苦奋斗，中国从一穷二白发展为世界第二大经济体，数亿农村贫困人口全部脱贫，创造了人类发展史上的奇迹。党的十八大以来，面对世所罕见、史所罕见的重大风险挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民顶住外部压力、克服内部困难，开创了中国特色社会主义新时代，为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。今年以来，在党中央坚强领导下，各地区各部门贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，巩固和增

强经济回升向好态势，扎实推进高质量发展，加快发展新质生产力，持续增进民生福祉，保持社会大局和谐稳定，共同书写中国式现代化建设新篇章。

党的奋斗历程深刻表明，历史和人民选择了中国共产党，中国共产党没有辜负历史和人民的选择。新时代的伟大变革充分证明，“两个确立”是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们深知，推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，前进道路上，必然会遇到大量从未出现过的全新课题、遭遇各种艰难险阻、经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。锚定既定奋斗目标，当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家，才能在攻坚克难中成就事业，在敢闯敢干中开辟通途。新征程上，全党同志要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，不忘初心、牢记使命，坚定历史自信，增强历史主动，激发创造活力，发扬斗争精

神，凝聚磅礴力量，坚定不移把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，中国要实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。习近平总书记强调：“推进中国式现代化，必须进一步全面深化改革，不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。”面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。新征程上，我们要坚持用改革开放这个重要法宝解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战，以改革到底的坚强决心，动真格、敢碰硬，坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端，为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。必须深刻认识到，只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，把党的建设得更加坚强有力，才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。

面对新征程上的新挑战新考验、新形势新任务，我们要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，以开展党纪学习教育为契机，自觉将纪律要求内化于心、外化于行，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，形成推进中国式现代化的强大动力和合力，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是促进世界和平和发展的正义之路。沿着这条唯一正确的康庄大道阔步前进，我们无比坚定、无比自信。“我们都是奋斗者，从过去奋斗到今天，取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大，要实现它，还得靠我们继续实干奋斗。”让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锐意进取，担当作为，在推进中国式现代化新征程上谱写更加绚丽的华章。

党员9918.5万名 基层党组织517.6万个 中国共产党党员队伍结构持续优化 基层党组织政治功能和组织功能进一步增强

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示，截至2023年底，中国共产党党员总数为9918.5万名，比上年净增1144万名。党的基层组织517.6万个，比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向，持续强基固本、补齐短板弱项，不断严密上下贯通、执行有力的组织体系，全面加强党员队伍建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增长1.2%。全年发展党员2408万名，其中生产、工作一线的127.6万名，占53.0%；大专及

以上学历的1280万名，占53.1%；35岁及以下的198.3万名，占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底，大专及以上学历党员5578.6万名，占56.2%，比上年提高1.5个百分点；女党员3018.5万名，占30.4%，比上年提高0.5个百分点；少数民族党员759.2万名，占7.7%，比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体，占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，加强党员教育培训，全年共举办培训班126.6万期，县级以上

党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范，3199个地方党委领导班子召开民主生活会，444.3万个党支部召开组织生活会，开展民主评议党员，454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进，各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个，表彰优秀共产党员69.3万名，表彰优秀党务工作者199万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全国共设立基层党委298万个、总支部32.5万个、支部455.4万个，分别比上年增长0.9万个、0.5

万个、9.7万个，组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进，村党组织带头人队伍建设不断加强，488万名村党组织书记中，大专及以上学历的占44.0%，比上年提高1.5个百分点。持续选派用好驻村第一书记，现任驻村第一书记20.6万名，覆盖全国42.2%的行政村。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善，城乡社区党建工作力量得到充实，党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大，机关、企事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效，基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

“党旗山”下的热血忠诚

夏日的西藏阿里，天空湛蓝如洗。高高的山体之上，鲜红的党旗熠熠生辉。

党旗下，边防官兵整齐列队，誓言铿锵——

“请党和人民放心，我们誓用生命捍卫守护，绝不把领土守小了，绝不把主权守丢了！”

七一前夕，记者跟随边防官兵登上海拔5100米的西藏阿里军分区普尔楚边防连秋迪俭草拉哨所，亲历了“党旗山”下一场特殊的宣誓仪式。

秋迪俭草拉藏语意为“盛产矿石的地方”。从连队出发，车行山路蜿蜒曲折，远远望去，就能看到画着一面党旗的岩石高高矗立在山巅上。

到了跟前，岩石有3米多高，一角伸向山下，像一面随风舞动的旗帜，上面还有一块凸起，画着镰刀锤头，一侧是用白色的油漆粉刷的粗粗的一道旗杆，顶上还镶上一块涂成金黄色的菱形铁皮做枪头。

这座山被边防官兵亲切地称为“党旗山”。

二组上士何广军正带着5名战士给党旗描红。他提着油漆桶，一边拿着刷子一笔笔描画着党旗，一边向记者和战士们讲述“党旗山”的由来。

2020年6月，因守防需要，哨所在附近的山上临时增设一处观察哨。第一批哨兵登上临时观察哨时，因任务紧急，来不及携带生活物资，往临时观察哨运送物资的任务就落在了哨所官兵身上。

那天，战士曹立峰运送物资回到哨所，站在哨所俯瞰山下，荒凉无人、草木稀疏，四周只有白皑皑的雪山。累了一天的战士张俊祥也望着那面峭壁出神。



西藏阿里军分区普尔楚边防连秋迪俭草拉哨所巡逻官兵在巡逻途中攀爬陡峭山坡。
新华社发(戴学武摄)

张俊祥突然问：“那块斜斜的岩石像不像一面旗帜？”曹立峰愣了一下，然后兴奋地说：“像！”

他们立刻跟排长徐澍汇报了想在岩石上绘制党旗的想法：“边防军人听党话、跟党走，除了哨所门口的国旗，山上还应该有一面永远高高飘扬的党旗。”

三人一致赞成。他们又叫上几名战士一起爬上去，调油漆，搭架子，边刷边构思。雪域高原上，一面永远飘扬的旗帜诞生了。

党旗绘好的那天，正是7月1日。

在官兵心目中，“党旗山”早已成为一处精神高地、信仰圣地。仰望高山，一茬茬边防官兵卫国戍边信念更加坚定，爱党爱国爱军的情怀更加浓烈。

“我的根和魂已经深深融入了这片高原。”18岁入伍来到边防连的何广军，见证了哨所的变迁。

在官兵心中，何广军是全能型班长，只要遇到问题，第一时间就会想到他。今年年初，哨所锅炉出现故障，哨所冷得像冰窖。何广军上网搜、请教战友，两天两夜没合眼，终于

排除故障，屋里又变得暖烘烘的。

描红和宣誓活动结束后，哨所官兵开始了例行巡逻任务，点位在海拔5700多米。

巡逻官兵中，一张年轻的面孔，引起了记者的注意。他叫于银龙，是今年才上山的新兵。

“这是我第一次参加巡逻任务，尤其是马上要迎来的103岁生日，内心很激动。”于银龙说。

在翻越海拔6000米的达坂时，于银龙出现了严重的高原反应，脸色惨白，前行的巡逻队伍不得不停下。

中士阿旺罗卓扶着于银龙坐下，给他吸上氧，含上丹参滴丸。休息一会儿，于银龙脸色逐渐好转。阿旺罗卓鼓励于银龙继续前进：“来，把枪给我，扶着我，慢慢走，调整呼吸。”

阿旺罗卓是藏族战士，在哨所守防8年，与其他战友相比，他更适应高原环境。当时往临时观察哨运送物资，他每天背着40多公斤物资往山上送。

“那个时候，让我坚持下来的信念，就是想让驻守在山顶的战友吃上热食。”阿旺罗卓说，“‘党旗山’的那一抹红，深深激励着我，守国守边亦守家。”

到达巡逻点位后，边防官兵迎着冰坡雪岭艰难攀登，将鲜艳的党旗在风中展开，重温入党誓词——

“我志愿加入中国共产党……对党忠诚……随时准备为党和人民牺牲一切……”

坚定有力的誓言，久久回荡在连绵的雪线之上。

离开哨所时，记者又回望向岩石上那面鲜红的党旗。
(新华社)